

# 格尔木：

# 昆仑文化塑造城市灵魂

玉珠峰

一声汽笛的长鸣，将格尔木这个位于柴达木盆地西南边缘的中国盐湖城定格在了钢铁大道——青藏铁路核心的起点上。在昆仑神山苍茫的怀抱里昂首挺立的西部重镇格尔木，环拥察尔汗盐湖，北守河西走廊，东依青海大湖，西固丝绸之路，是西部重地。考古发现，格尔木是开创古代文明之地。

文化，是一座城市鲜活的个性和标志，是一座城市的灵魂。多年来格尔木始终着眼于培育地域特色文化，重视昆仑文化挖掘研究。作为一个只有50余年建政历史，在一片戈壁荒漠建设起来的年轻城市，格尔木是昆仑文化的核心区域，拥有打造昆仑文化先天的区位优势、自然地理优势和历史文化优势。

### ——这里是昆仑神话的发源地。

昆仑山被称作“亚洲脊柱”，雪峰林立，冰川广布，冰雪交融、沧桑变幻，造物主以其大手笔、大气魄，匠心独运地造化出“长江之源”、“中华水塔”等自然奇观。正是由于昆仑山的高远、神秘，中国古典神话的主体，昆仑神话出自于此，昆仑神话故事源远流长，永远是中华民族的精神源泉。

### ——这里是道教文化的发祥地。

昆仑山又名昆仑丘，昆仑墟，吸引着国内外道教弟子、游人前来登山、考察。登上昆仑山，海拔由2800米急骤上升到4700米，游览玉虚宫、修真洞和西王母瑶池，从酷暑突然进入严冬，韵味十足、回味无穷。

### ——这里是昆仑文化的诞生地。

万里长江滚滚东流，孕育了五

千年华夏文明史。昆仑文化作为中华民族的精神象征，在人类文明的长河中熠熠生辉，格外绚烂。格尔木是昆仑文化的发源地，昆仑文化是这座年轻而富有朝气活力的城市最具地域特色和文化内涵的一张亮丽多姿的名片，同时，在昆仑文化的浸润下，在多民族聚居、多宗教并存演化中，共同形成了多文化融合、交流的五彩画卷，塑造了格尔木独特的城市文化，使这块土地充满了灵气和魅力。

### ——这里是高原旅游的目的地。

巍巍昆仑造就了格尔木神秘的文化资源。格尔木以“青藏高原、世界屋脊、昆仑文化”为轴心的旅游资源十分丰富，景区景点将被打造成为世界上自然风光与地域文化高度融合的精品旅游带，文化旅游精品典范。同时，格尔木区位优势突出，盐湖化工、光伏发电、枸杞种植加工发展迅速，以盐湖化工体验游、光伏发电科普游、枸杞种植采摘游等受到越来越多游客的青睐。

### ——这里是多元文化的汇聚地。

半个多世纪以来，多个民族、多种文化在格尔木相遇碰撞，交流融合，扩散发展。汉、蒙古、藏、回、撒拉等民族休戚与共，儒家文化和藏传佛教文化、伊斯兰文化相互融合，共同创造了格尔木的地域文化，形成了多元、包容、开放的鲜明特色。汉、蒙古、藏、回等34个民族勤劳智慧的儿女和勇敢无畏的青藏兵站部的广大官兵，传承昆仑文化“包蕴厚重，意存高远”境界，展示了跨越赶超的新气象。

## 大昆仑旅游“金名片”

### ◆昆仑山口

昆仑山为世界名山，也是昆仑文化的发祥地。昆仑山西起帕米尔高原，向东经新疆、西藏、青海、四川，全长2500公里，昆仑山高大雄伟，横贯亚洲中部，被称为“江河之源、神话传说的摇篮、欧亚大陆的脊柱”。

昆仑山口海拔4767米，青藏公路、铁路贯穿此处，是青藏交通线观赏昆仑山的绝佳位置，立足昆仑山口，蓝天、白云和雪山映衬下中华万里山河静卧脚下，自然沧海桑田尽收眼底，人世浮沉困惑刹那风轻云淡。

### ◆玉珠峰

银装素裹，分外妖娆的玉珠峰矗立在蓝天白云间，冰川似白玉砌成的天梯，山脚夏季绿草如茵清泉涌动，自然景观赏心悦目。海拔6178米的高度和山形地貌吸引着无数登山爱好者纷至沓来。是我国著名登山训练基地，许多国内外著名的登山运动员在攀登珠穆朗玛峰之前都要在这里进行训练。

### ◆冰山甘露

位于距离市区西南约94公里的青藏公路边，在海拔3700米的地方，一股清泉汨汨流淌，终年不冻。此地藏语称“纳赤台”，是“沼泽中的平台”之意，也称“佛台”。泉水为构造岩溶水，高寒区冰雪融化后沿岩石构造裂隙渗入地下，赋存在岩溶裂隙和溶洞中，在重力作用下沿构造裂隙通道溢出地表，水质甘甜醇美晶莹透明，被誉为“冰山甘露”。

### ◆可可西里

可可西里自然保护区是2008年奥运会吉祥物藏羚羊的故乡，是一个十分神秘的地方。位于青海省玉

树藏族自治州西北部，北部为东昆仑山主脉博卡雷科塔格山，与柴达木盆地相隔；南以唐古拉山为界，西面与西藏自治区毗邻，东至青藏公路。总面积4.5万平方公里，平均海拔4800—5500米。境内湖泊众多，湖泊率高达7.65%，境内气候严寒，年均温在零下6摄氏度，多大风、沙暴，经考察，该区高等植物102属202种，其中84种为青藏高原特有。哺乳动物有16种，其中11种为青藏高原特有种类；鸟类约46种，7种为青藏高原特有。国家、省级重点保护动物众多，是我国野生动物数量最大的地区之一，被称为“高原野生动物天然乐园、野生动物王国”，更为惊人的是，在区内乌兰乌拉湖南岸和等马河出口附近曾发现旧石器，说明两三万年前这里曾有古人类活动。

### ◆长江源头

长江源头，位于世界屋脊青藏高原腹地，环抱于号称“亚洲屋脊”的昆仑山脉和青海、西藏交界处的唐古拉山脉两大山脉之间，被国家列为自然保护区。由于恶劣的自然环境，很少有人触及，是科学家、探险者和环保爱好者所神往的地方，景观十分壮丽，雪山冰峰，无垠的草地，蓝天白云倒映在河水中，构成了令人心旷神怡的美景。走过三江源的沱沱河大桥，远远就能看到桥北的小山坡上矗立着一座白色花岗石纪念碑。纪念碑在姜古迪如冰川下游约300公里处的沱沱河沿岸。“长江源”纪念碑在一片洁白之中，带着一种无法言状的庄严和圣洁——俯瞰着蜿蜒曲折的沱沱河，俯瞰着岸边的小镇和来来往往的车队行人。与蓝天白云作伴，与皑皑雪山为伍。

### ◆昆仑大典

9月1日，2015中国·青海昆仑山敬拜大典在海拔4300米的玉珠峰脚下举行。昆仑山被喻为是中华民族的发源地，也是中华民族的象征。活动希望通过庄严、庄重的敬拜仪式去寻根问祖，展示一个古老民族文化记忆的时代传承，唤起对文化根源的认同和对灵魂家园的追溯与思考，赞颂中华民族悠久灿烂的历史文化，进一步推进民族的凝聚力，坚定强烈的文化自信心和民族自豪感。

## 2015·格尔木昆仑文化旅游节

自8月29日开始，为期5天的2015·格尔木昆仑文化旅游节在格尔木市成功举办，活动通过书画影展、笔会交流、旅游观光和昆仑山敬拜等一系列活动，进一步挖掘昆仑文化内涵，宣传推介旅游资源。在文化旅游招商引资项目签约仪式上，格尔木同敦煌携手谋划打造西部旅游强区，与中国翰钧投资(集团)有限公司签署了战略合作协议，该公司将投资8亿元在109国道沿线建设游客服务中心(包括酒店、停车场、汽车修理维护、医疗救护等综合旅游基础设施)，建设野牛谷景区及大型民族风情区。



2015 昆仑文化旅游节



昆仑山



昆仑山口



冰山甘露



长江源头



可可西里